1. (1) Odpovézte a vysvétlete:

(a) (1) V ¢em spocivd rozdil mezi maximalizaci
zisku a minimalizaci ndkladu?

(b) (1) Jaky je rozdil mezi poptdvkou po vstupu a
podminénou poptavkou po vstupu?

(¢) (!) Znézornéte minimalizaci ndkladu graficky.
(d) (1) Jak je definovans nakladové funkce?

(e) (1) Jak jsou definované prumérné a mezn{
naklady?

(f) (1) Jaky je rozdil mezi fixnimi, kvazifixnimi a
variabilnimi naklady?

Minimalizace nakladua

2. (1) Copycentrum vyrab{ kopie s denn{ produkéni

funkei f(L,K) = 500v2LK, kde L je pocet hodin
prace a K je pocet hodin kopirek. Néklady na ho-
dinu préace jsou 200 K¢ a néklady na hodinu kopirky
jsou 100 Ke.

(a) Napiste rovnici izokosty. Nakreslete do grafu
izokostu pro naklady 5 000 K¢, kde hodiny
prace L budou na vodorovné ose. Jaky bude
sklon této izokosty?

(b) Pokud chce firma minimalizovat néklady, ko-
lik hodin kopirky bude pfipadat na kazdou ho-
dinu prace? Kolik hodin préace a kopirky bude
potieba na vyrobu y kopii?

(¢) Jaké budou celkové nédklady potfebné pro
vyrobu 10 000 kopii? Do grafu z bodu (a)
nakreslete izokvantu odpovidajici produkei 10
000 kopif (tvar stac¢i pfiblizné), izokostu od-
povidajici témto nakladim a vyznacte op-
timélni kombinaci vyrobnich faktori.

. (1) Faginova zlodéjska banda se specializuje na kra-
deni penézenek. Tento nekaly podnik ma produkéni
funkci f(x1,22) = 321 + 2, kde 21 jsou hodiny
préice zkuSenych kapsaiu a xo jsou hodiny préce ne-
zkuSenych kapsaiu. Hodina préce zkusenych kapsaiu
stoji Fagina 2 libry a hodina prace nezkuSenych
kapsaiu ho stoji 1 libru.

(a) Jaké budou Faginovy ndklady na ukradent
30 penézenek? Nakreslete tuto minimalizaci
nakladu do grafu.

(b) Jaké budou Faginovy ndklady na ukradeni 30
penézenek, pokud ho hodina préace zkusenych
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kapsaiu bude stéat 4 libry? Zakreslete zménu do
grafu z bodu (a).

4. () Umelecky fezbdr vyrdbi dfevéné figurky podle

produkéni funkce f(L,D) = min{L/4,D}, kde L
jsou dny prace a D jsou hranoly lipového dieva. Jaké
budou néklady vyroby 10 figurek, kdyz ho hranol
dieva stoji 50 K¢ a za den préace by si jinde vydélal
600 K¢? Zakreslete tuto minimalizaci ndkladi do
grafu.

. (®) Firma LIMO pouziva pii vyrobé limonddy dva

vstupy. Kdyz jsou ceny vstupt (wy,ws) = (150,
70), firma pouzivd mnozstvi vstupu (z1,z2) = (15,
45). Kdyz jsou ceny vstupu (wj,ws) = (120, 240),
firma pouzivd mnozstvi vstupu (2}, 25) = (40, 15). V
obou piipadech je mnozstvi vystupu stejné. Je toto
chovani konzistentni se slabym axiomem minimali-

zace ndkladu (WACM)?

. (®©) Firma XYZ pouziva tii vyrobni faktory z, y

a z. M4 produkeéni funkci f(x,y,2) = (v+y)/221/2.
Ceny téchto vyrobnich faktoru jsou w, = 100 K¢,
wy = 200 K¢ a w, = 300 Ké¢. Kolikrat se zvysi cel-
kové naklady, kdyz se w, zdvojnésobi?

. (®) Firma ABCD pouziva 4 vstupy a, b, c a d. Jejich

ceny jsou wg =5, wp = 1, w, =2 a wyg = 3.

(a) Jaké jsou minimélni ndklady na vyrobu 1 jed-
notky produktu, jestlize m& tato firma pro-
dukeéni funkei f(a,b,c,d) = min{a +b,c + d}?

(b) Jaké jsou minimdlni ndklady na vyrobu 1 jed-
notky produktu, jestlize jeji produkéni funkce
m4é tvar f(a,b,c,d) = min{a,b} + min{c,d}?

. (®©) Predpokladejte, ze se jablecny dzus vyrdbf

nésledovné. Kose jablek J se péstuji podle pro-
dukéni funkce J = P/25Y2 kde P jsou hodiny
prace a S je pocet stromu. Litry jabletného dzusu
D se vyréabi z jablek podle produkéni funkce D =
min{5.J, 10P}. Pokud je cena stromu 20 K¢ a cena
prace 80 K¢ za hodinu, jaké jsou naklady na pro-
dukeci litru jableéného dzusu?

. (®) Pouzijte graf znazornujici minimalizaci nakladu

k vysvétleni nasledujicich otazek:

(a) Pro¢ se k vypéstovan{ stejné produkce
v zemédélstvi v bohatych zemich pouziva méné
prace nez v chudych zemich. Do grafu na-
kreslete optimalni kombinace prace a kapitdlu
potiebné k vypéstovani stejného mnozstvi plo-
din v bohaté a chudé zemi. Vysvétlete.



(b) Pro¢ clenové odbort, kteri vydéldvaji pod- (b) Pii jakém vystupu bude funkce AVC mi-
statné vic nez je minimalni mzda, podporuji nim&lni?
zakony o minimalni mzdé? Predpokladejte, ze

¢lenové odboru jsou spiSe kvalifikovand pra- (c) Pri jakém vystupu bude funkce MC" mi-

covni sila a neclenové odboru spiSe nekvalifi- nimalnf?

kovand pracovni sila. Do grafu nakreslete kom- (d) Nakreslete graf s nésledujicimi nakladovymi
binaci kvalifikované a nekvalifikované pracovni funkcemi z ptedchoziho pitkladu: AVC, AFC,
sily potiebné k vyrobé stejného mnozstvi pro- AC, MC.

dukee. Vysvétlete. 16. (®) Paul Samuelson zménil svuj studijny obor z fy-

ziky na ekonomii. Riké se, ze Robert Solow pozname-
Nakladové krivky nal, Ze se touto zménou prumérné IQ obou disciplin
zvysilo. Dalsi ¢loveék, ktery zaslechl tuto poznamku,
vSak namitl, Ze to neni mozné, protoze by se mu-
selo touto zménou zvysit vazené prumérné 1Q obou
téchto disciplin dohromady, coz neni mozné. Kdo ma
pravdu?

10. (!) Mame dvé firmy A a B s krdtkodobymi pro-
dukénimi funkcemi fa(z) = 20z a fp(xz) = 20y/z,
kde = je mnozstvi jediného vstupu, ktery firmy
pouzivaji ve vyrobé. Cena tohoto vstupu je w = 1.

(a) Spocitejte funkce mezntho produktu M P(z)
téchto firem.

(b) Spocitejte funkce kratkodobych meznich
nékladu MC(y) u téchto firem.

11. () Firma mé mezni ndklady MC = Ty. Jaké jsou
celkové variabilni ndklady této firmy pii produkci
10 jednotek?

12. () Dlouhodobd produkéni funkce jedné firmy je
y = min{M, L'/?}, kde M je mnozstvi strojii a L
je mnozstvi prace, které pouziva. Cena préce je 100
K¢ a cena stroje 200 K¢. Jakd bude funkce dlouho-
dobych meznich nékladu?

13. (®) Firma mé& dva zdvody. Prvni zdvod mé
nakladovou funkci ¢1(y;1) = 4y? + 10 a druhy zavod
mé nakladovou funkei ca(y2) = 5y3 + 20. Pokud
chce tato firma vyrobit 36 jednotek produkce s mi-
nimalnimi néklady, jak rozdéli produkci mezi jednot-
livé zavody?

14. (®) Firma m4 nésledujici ndkladovou funkei: ¢(y) =
(4/3)y® — 4y® + 130y + 100. Napiste funkce

(a) fixnich ndkladu F,
(b
(c
(

) variabilnich ndklada v..,
)

d) prumérnych fixnich ndkladu AFC,
)
)

prumérnych variabilnich ndklada AV C,

(e
(f

15. (®) Madame stejnou nakladovou funkci jako v
predchozim piikladu.

prumérnych ndkladu AC,
meznich naklada MC.

(a) Pro jakou velikost vystupu se rovnaji mezni
naklady MC a prumérné variabilni ndklady
AVC?



RESENT
Minimalizace nakladua

2. (a) 200L + 100K = C, sklon = —2.

(b) Dvé hodiny kopirky na jednu hodinu préce.
L =y/1000 a K = y/500.

(¢) ¢=4000 Ke.
3. (a) 20 liber.

(b) 30 liber.
24 500 Ke.
Ano.

Celkové néklady zustanou nezménéné.

NS e

8. 24 Ke.

Nakladové kiivky
10. (a) MPa(xz) =20 a MPg(x) =10/y/x.
(b) MCa(y) =1/20 a MCp(y) = y/200.
11. 350.
12. LMC = 200 + 200y.
13. y1 = 20, yo = 16.

14. (a) F = 100.
(b) ¢, = (4/3)y® — 4y* + 130y.
(c) AVC = (4/3)y* — 4y + 130.
(d) AFC =100/y.
(e) AC = (4/3)y® — 4y + 130 + 100/y.
(f) MC = 4y* — 8y + 130.
15. (a) Proy=0ay=3/2.
(b) y=3/2.
(€ y=1
(d) -



